

Руководителям
общеобразовательных учреждений



от 21.07.2016 г.  № 01-11/2577
О проведении работы по обеспечению требований законодательства к сайтам образовательных организаций
Управление образования администрации ЗАТО г. Североморск на основании письма Министерства образования и науки Мурманской области от 22.06.2016 г.        № 17-09/6008-НК  сообщает, что Федеральной службой по надзору в сфере образования и науки проведен мониторинг размещения информации на официальных сайтах образовательных организаций, реализующих образовательные программы начального общего, основного общего и среднего общего образования в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» и ее своевременного обновления.
Результаты мониторинга показали, что 100% значения показателя открытости и прозрачности деятельности путем размещения информации на своих официальных сайтах образовательными организациями 85 регионов РФ достигнуть не удалось.
Напоминаем, что по итогам анализа сайтов общеобразовательных организаций, проведенного Министерством образования и науки Мурманской области (далее - Министерство)  в апреле 2016 года, выявлено, что лишь 79,4% школ в полной мере соответствовали требованиям законодательства РФ в части ведения сайтов.
В сентябре — ноябре 2016 года Министерством образования и науки Мурманской области будет проведен анализ сайтов образовательных организаций, итоги проведенной работы будут направлены в адрес глав муниципальных образований.
В связи с вышеизложенным, рекомендуем:
· усилить контроль за своевременным обновлением информации на официальных сайтах образовательных организаций;
· провести работу по размещению и актуализации информации в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 10.07.2013 № 582 «Об утверждении правил размещения на официальном сайте образовательной организации в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» и обновления информации об образовательной организации», приказом Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 29.05.2014 № 785 «Об утверждении требований к структуре официального сайта образовательной организации в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» и формату представления на нем информации» и приказом Минфина от 21.07.2011 №	86н «Об утверждении порядка предоставления информации государственным (муниципальным) учреждением, ее размещения на официальном сайте в сети Интернет и ведения указанного сайта» в срок до 31.08.2016;



· своевременно информировать МБУО ИМЦ  (mbuoimc@severomorsk-edu.ru) о фактах создания, смены адреса, ликвидации официальных сайтов, изменений контактных данных образовательных организаций (адрес, тел., ФИО руководителя).
Напоминаем, что отчет о результатах самообследования (по состоянию на             1 августа текущего года) размещается на сайте общеобразовательной организации            не позднее 1 сентября текущего года. Просим в срок до 02 сентября 2016 года на электронный адрес МБУО ИМЦ (mbuoimc@severomorsk-edu.ru)  направить ссылку на размещенный на сайте отчет о результатах самообследования.

Приложение: направлено в электронном виде.


Начальник  управления                                                                          Н.С.Шарова  
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