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от 27.07.2017 г.  № 01-11/2692

О мобильной версии АИС «Электронная школа»
Управление образования администрации ЗАТО г. Североморск на основании письма Министерства образования и науки Мурманской области информирует, что во исполнение постановления Правительства Российской Федерации от 10.07.2013	№	584 «Об использовании федеральной государственной информационной системы «Единая система идентификации и аутентификации в инфраструктуре, обеспечивающей информационно-технологическое взаимодействие информационных систем, используемых для предоставления государственных и муниципальных услуг в электронной форме», в целях повышения доступности электронных услуг, а также информационной безопасности при работе с системами персональных данных Комитет по развитию информационных технологий и связи Мурманской области (далее - Комитет) осуществил интеграцию механизма авторизации через единую систему идентификации  и  аутентификации (далее - ЕСИА) в мобильный модуль автоматизированной информационной системы «Электронная школа».
Мобильная версия доступна по ссылкам:
· https://ios.bars-open.ru/ - для устройств с операционной системой iOS;
· http://it.gov-murman.ru/2_5373157615196962912.apk - для устройств с операционной системой Android.
В ближайшее время планируется размещение мобильных версий АИС «Электронная школа» в официальных электронных интернет-магазинах приложений.
В связи с вышеизложенным просим:
· проинформировать всех пользователей АИС «Электронная школа» о возможности использования мобильной версии;
разместить информацию о доступе в мобильную версию АИС «Электронная школа» через ЕСИА на сайтах образовательных организаций.
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