Мониторинг системы образования 
ЗАТО г.Североморск за 2016 год

1.1. Вводная часть.
Закрытое административно-территориальное образование (ЗАТО) г.Североморск расположено в Северо-Западном регионе Российской Федерации, в 27 км к северу от г.Мурманска - областного центра Мурманской области.
Численность населения ЗАТО г. Североморск на 01.01.2017 года составила 60,42 тыс. человек.
Численность населения в возрасте 5-18 лет, охваченного образованием, составила 8439 человек. Численность детей 3-7 лет, которым предоставлена возможность получать услуги дошкольного образования, скорректированная на численность детей в возрасте 5-7 лет, обучающихся в школе, составляет 3286 детей.
    		С 2014 года  реализуется  муниципальная  программа «Развитие образования ЗАТО г.Североморск на 2014-2020 гг.» (утверждена  постановлением администрации ЗАТО г. Североморск от 16.12.2013 № 1309),   которая включает  подпрограммы «Развитие дошкольного, общего и дополнительного образования», «Школьное питание», «Североморск – город без сирот», «Отдых и оздоровление детей».
       Контактная информация органов местного самоуправления, осуществляющих управление в сфере образования: 	
Адрес: 184600, Мурманская область, г.Североморск, ул.Ломоносова, дом 4
Телефон:	8(81537) 4-95-65
Факс: 8(81537) 4-22-55
e-mail: ecimc@com.mels.ru
сайт: http://severomorsk-edu.ru  

1.2. Анализ состояния и перспектив развития системы образования:
Работа Управления образования администрации ЗАТО г. Североморск направлена на   инновационное развитие системы образования, улучшение здоровья обучающихся,  снижение проявления социальных рисков: безнадзорности, правонарушений среди несовершеннолетних,  повышение социального статуса учителей.
Следуя выбранному направлению Управление образования администрации ЗАТО г. Североморск в качестве основных приоритетов развития системы образования в 2016 г.  определило  следующие стратегические цели:
· обеспечение качественного доступного дошкольного, общего и дополнительного образования; 
· реализация федеральных государственных образовательных стандартов начального общего и основного общего образования; 
· введение федеральных государственных образовательных стандартов среднего общего образования в пилотном режиме;
· введение федеральных государственных образовательных стандартов начального общего образования для детей с ограниченными возможностями здоровья;
· введение федеральных государственных образовательных стандартов образования для детей с интеллектуальными нарушениями;
· развитие материально-технической базы образовательных учреждений; совершенствование механизмов планирования и эффективного использования материальных и финансовых ресурсов;
· совершенствование системы выявления и поддержки талантливых и одарённых детей;
· реализация мероприятий, направленных на  улучшение охраны  здоровья детей, развитие системы летнего отдыха, совершенствование организации питания школьников;
· обеспечение социально-правовой защиты несовершеннолетних, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, профилактической работы с неблагополучными семьями;
· своевременное обеспечение надлежащих условий для жизни детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также детей, попавших в трудную жизненную ситуацию;
· формирование современной образовательной среды, в том числе для детей с ограниченными возможностями по здоровью;
· совершенствование системы дополнительного образования, технических кружков, творческих студий и спортивных секций.
В 2016 году в системе образования муниципального образования ЗАТО г. Североморск произошли изменения:
- на основании Постановления администрации ЗАТО г. Североморск № 486  от  19.05.2015 г. «О создании Муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения детского сада № 15 г.Североморск» было создано Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад № 15 г.Североморск и в феврале 2016 года учреждение было введено в эксплуатацию. 
В связи с этим увеличились некоторые показатели:
- численность воспитанников в возрасте 3 - 6 лет (число полных лет) дошкольных образовательных организаций - численность педагогических работников (без внешних совместителей) образовательных организаций (включая филиалы), реализующих образовательные программы начального общего, основного общего и среднего общего образования (за исключением вечерних (сменных) общеобразовательных организаций)	и учителей;
- число общеобразовательных организаций и площадь помещений соответственно.

Таким образом, на конец 2016 года в структуре муниципальной системы образования 36 муниципальных образовательных учреждений, из них: 17 дошкольных образовательных учреждений; 12  общеобразовательных учреждений, 7 учреждений дополнительного образования.

Сведения о развитии дошкольного образования.

Определяющее влияние на развитие дошкольного, общего и дополнительного образования оказывают демографические тенденции. 
           По фактической наполняемости в 17 детских садах  функционирует 156 групп с количеством детей – 3948 человек. Обеспеченность местами детей 3 – 7 лет составляет 100%.
    	Актуальная очередь на предоставление мест в детские сады детям от 1,5 до 3-х лет на 31 декабря 2016 г. составляла 169 человек. Отложенный спрос на 31 декабря - 1461 человек в возрасте от 0 до 7 лет.
  	В целях ликвидации очерёдности в феврале 2016 г. открыт детский сад №15 на 220 мест. Используются вариативные формы дошкольного образования: на базе   детских садов функционируют 8 Центров игровой поддержки ребёнка (ЦИПР) для детей в возрасте от года до 3х лет, не посещающих дошкольные учреждения (в 2016 году их посещали 206 человек); открыт консультационный центр для родителей.
Численность педагогических работников образовательных организаций, реализующих образовательные программы дошкольного образования составляет – 390 человек (в 2015 – 368 человек). Показатель увеличился в связи с открытием нового детского сада.
Удельный вес числа организаций, имеющих водоснабжение, центральное отопление, канализацию, в общем числе дошкольных образовательных организаций составляет 100%.


Сведения о развитии начального общего образования, основного общего образования и среднего общего образования
  
Численность учащихся образовательных организаций, реализующих образовательные программы начального общего, основного общего и среднего общего образования в 2016 году составляет 6449 человек.
Завершился поэтапный переход на новые образовательные стандарты в начальных классах. Обучение детей в 1-4 классах по ФГОС начального общего образования составляет 100%.    
Удельный вес численности учащихся общеобразовательных организаций, обучающихся в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом, в общей численности учащихся общеобразовательных организаций составляет 65,25% (в прошлом – 55,32%).
Удельный вес численности лиц, занимающихся во вторую и третью смены, в общей численности учащихся общеобразовательных организаций составляет 20,25%, что больше, чем в прошлом году – 19,33%. Это связано с увеличением численности учащихся в общеобразовательных учреждениях.
Численность педагогических работников составляет 415 человек. Удельный вес численности учителей в возрасте до 35 лет в общей численности учителей общеобразовательных организаций – 19,47%. В прошлом году – 16,84%.
Не заполнена графа по Муниципальному образованию в строчке «среднемесячная номинальная начисленная заработная плата в субъекте РФ», в связи с законом РФ от 21.07.1993 № 5485-1« О государственной тайне» - доступ по закрытым административно- территориальным образованиям ограничен.
Удельный вес числа организаций, имеющих водопровод, центральное отопление, канализацию составляет 100%. Во всех образовательных учреждениях созданы безопасные условия организации образовательного процесса: есть дымовые извещатели, «тревожная кнопка». 100% образовательных учреждений имеют охрану и систему видеонаблюдения.
Все образовательные учреждения подключены к системе ПАК «Стрелец-мониторинг» - системе передачи извещения о пожаре на пульт МЧС без участия человека.
Зданий учреждений образования, находящихся в аварийном состоянии и требующих капитального ремонта, нет.
Число персональных компьютеров, используемых в учебных целях, в расчете на 100 учащихся общеобразовательных организаций – 19,48 шт., из них имеют доступ в сеть Интернет – 14,86 шт. В 2015 году эти показатели  были 16,11 шт. и 14,94 шт. соответственно.
В образовательных учреждениях ЗАТО г.Североморск в 2016 году обучалось 140 детей с ограниченными возможностями здоровья, из них 59 (42,14%) обучаются в общеобразовательных классах. В прошлом году доля таких детей составляла – 43,42%.
Удельный вес численности детей-инвалидов, обучающихся в классах, не являющихся специальными (коррекционными), общеобразовательных организаций, в общей численности детей-инвалидов, обучающихся в общеобразовательных организациях составляет – 60,23% (в 2015 – 53,33%).
В  образовательных учреждениях реализуется программа «Доступная среда». В рамках этой программы создаются условия для инклюзивного обучения детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья. 
 
  

            Сведения о развитии дополнительного образования детей и взрослых.

	Кадровое обеспечение организаций, осуществляющих образовательную деятельность  в части реализации дополнительного образования:
-   не заполнены графы по КУЛЬТУРЕ и СПОРТУ (фонд начисленной заработной платы педагогических работников списочного состава (без внешних совместителей) государственных и муниципальных образовательных организаций дополнительного образования (включая филиалы), реализующих дополнительные общеобразовательные программы для детей и средняя численность педагогических работников (без внешних совместителей) государственных и муниципальных образовательных организаций дополнительного образования), т.к. данные заносятся на основании ФСН ЗП- образование, а Управление культуры и международных связей  и отдел молодёжи, физической культуры и спорта ФСН ЗП- образование  также не заполняют и не сдают в Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Мурманской области. Следовательно данные в графах КУЛЬТУРА и СПОРТ отсутствуют. В графе Муниципальное образование указаны данные по учреждениям Управления образования ЗАТО г. Североморск.
- не заполнена графа по Муниципальному образованию в строчке «среднемесячная номинальная начисленная заработная плата в субъекте РФ»,в связи с законом РФ от 21.07.1993№ 5485-1« О государственной тайне» - доступ по закрытым административно- территориальным образованиям ограничен.
В ЗАТО  г. Североморск услуги дополнительного образования предоставляют дошкольные, общеобразовательные, учреждения дополнительного образования, учреждения культуры.  Доля детей, охваченных образовательными программами дополнительного образования детей   в общей численности детей и молодёжи в возрасте 5-18 лет, составила 96,58%   (в 2015 году – 85%).  В  структуре  организаций  дополнительного  образования  лидируют объединения спортивной направленности.
Средняя численность педагогических работников, реализующих дополнительные общеобразовательные  программы  для детей, в сфере образования  в 2016 году  составила 77,3 (2015 год- 130,1). 
В 2016 году были достигнуты следующие показатели по информационному обеспечению образовательных организаций, осуществляющих образовательную деятельность, в части реализации дополнительных общеобразовательных программ: 
- число персональных компьютеров, используемых в учебных целях, в расчете на 100 обучающихся организаций дополнительного образования в 2016 году по сравнению с 2015 годом незначительно уменьшилось и  составило  2,27 единицы (в 2015 году- 2,43); 
- число персональных компьютеров, имеющих доступ к сети Интернет, используемых в учебных целях, в расчете на 100 обучающихся организаций дополнительного образования - 1,52 единицы (в 2015 – 1,6 единиц).
Зданий учреждений дополнительного образования, находящихся в аварийном состоянии и требующих капитального ремонта, нет. Все учреждения  имеют пожарные краны и рукава. 
Общий объем финансовых средств, поступивших в образовательные организации дополнительного образования, в расчете на одного обучающегося снизился с 18,31  в 2015 году  до  17,37 в 2016 году 


1.3. Выводы и заключения.
Исходя из результатов работы муниципальной системы образования в прошедшем году, определены задачи на 2017 год:
1. Обеспечивать доступность дошкольного, общего и дополнительного образования, повышать комфортность и безопасность образовательной среды, оптимизировать структуру общеобразовательных учреждений с целью сокращения численности обучающихся во вторую смену.
2. Продолжить  переход на новые федеральные государственные образовательные стандарты дошкольного и общего образования, развивать профильное обучение в старшей школе, продолжить модернизацию образовательной среды в соответствии с требованиями новых стандартов.
3. Создавать условия для профессионального роста педагогов, стимулировать их участие в мероприятиях по распространению опыта, и в профессиональных конкурсах. 
4. Развивать личностно-ориентированную систему предпрофессиональной подготовки старшеклассников, повышать конкурентоспособность выпускников средней школы.
5. Продолжать работу по вовлечению детей в занятия физической культурой и спортом, формировать потребность в здоровом образе жизни, совершенствовать систему организации горячего питания детей.
6. Повышать эффективность использования автоматизированных информационных систем при проведении мониторингов системы образования.
 7. Расширять участие общественности в процедурах оценки качества образования, повышать информационную открытость образовательных учреждений.
8. Продолжить создание условий длявведения и реализации ФГОС начального общего образования для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья.
