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О поручении Президента РФ


Управление образования информирует, что в соответствии с перечнем поручений Президента Российской Федерации по итогам пленарного заседания VI медиафорума независимых региональных и местных средств массовой информации «Правда и справедливость», проведенного Общероссийским общественным движением «НАРОДНЫЙ ФРОНТ «ЗА РОССИЮ», 16 мая 2019 года (далее – перечень поручений Президента Российской Федерации от 20.07.2019 № Пр-1418) Правительству Российской Федерации совместно с высшими исполнительными органами государственной власти субъектов Российской Федерации поручено рассмотреть вопрос о сокращении использования рабочих тетрадей в образовательной деятельности, в том числе с учетом внедрения в образовательную программу современных цифровых технологий в рамках реализации федерального проекта «Цифровая образовательная среда», предусмотренного национальным проектом «Образование» (прилагается в электронном виде).
В соответствии с п.1 ст.35 Федерального закона Российской Федерации от 29.12.2012 «273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (далее-273 0ФЗ) обучающимся, осваивающим основные образовательные программы, за счет средств областного бюджета в пределах федеральных государственных образовательных стандартов бесплатно предоставляются в пользование на время получения образования учебники и учебные пособия.
Образовательная организация определяет (утверждает приказом) список учебников в соответствии с утвержденным федеральным перечнем учебников, рекомендуемых к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования, утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 31.03.2014 №253, а также учебных пособий, в том числе рабочих тетрадей (пп.9 п.3 ст.28 273-ФЗ).
Просьба разместить приказ образовательной организации «О запрете незаконного сбора денежных средств (законных представителей)» на сайте образовательной организации, предоставить протоколы ознакомления педагогов и родителей с данным приказом до 01.10.2019г.
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