Аналитическая справка
по результатам мониторинга показателей сбалансированности системы оценки качества образования в общеобразовательных учреждениях ЗАТО г. Североморск

Мониторинг сбалансированности оценочных процедур в общеобразовательных Учреждениях ЗАТО г. Североморск  проведен на основании приказа Управления образования администрации ЗАТО г. Североморск от 28.02.2023 № 177 «О проведении мониторинга сбалансированности системы оценки качества подготовки обучающихся в общеобразовательных учреждениях ЗАТО г. Североморск». 
Под оценочными процедурами понимаются контрольные, проверочные и диагностические работы, которые выполняются всеми обучающимися в классе одновременно и длительность которых составляет не менее тридцати минут. Под контрольной или проверочной работой понимается форма текущего контроля успеваемости или промежуточной аттестации обучающихся, реализуемая в рамках образовательного процесса в общеобразовательной организации и нацеленная на оценку достижения каждым обучающимся и/или группой обучающихся требований к предметным и/или метапредметным результатам обучения в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами начального общего, основного общего и среднего общего образования (далее - ФГОС) при освоении образовательной программы, в том числе отдельной части или всего объема учебного предмета, курса, дисциплины (модуля) образовательной программы.
Под диагностической работой понимается форма оценки или мониторинга результатов обучения, реализуемая в рамках учебного процесса в общеобразовательной организации и нацеленная на выявление и изучение уровня и качества подготовки обучающихся, включая достижение каждым обучающимся и/или группой обучающихся требований к предметным и/или метапредметным, и/или личностным результатам обучения в соответствии с ФГОС, а также факторы, обусловливающие выявленные результаты обучения.
Цель проведения мониторинга: определение соответствия графиков проведения оценочных процедур рекомендациям Минпросвещения России и Рособрнадзора и обеспечения открытости и доступности информации об оценочных процедурах.
Показатели мониторинга утверждены приказом Управления образования администрации ЗАТО г. Североморск о 09.09.2022 « 901 «Об утверждении Плана мероприятий («дорожная карта») «Система оценки качества подготовки обучающихся в ЗАТО г. Североморск на 2022/2023 учебный год»:
1. Доля общеобразовательных учреждений, опубликовавших график проведения оценочных процедур на официальном сайте;
2. Соответствие графиков проведения оценочных процедур ОУ рекомендациям Минапросвещения России, Рособрнадзора.
Участниками мониторинга стали общеобразовательные учреждения ЗАТО г. Североморск.
- сельские школы – 2;
- городские школы, реализующие программы НОО и ООО – 4;
- городские школы, реализующие программы НОО, ООО и СОО – 6.
Сбор информации осуществлялся с официальных сайтов общеобразовательных учреждений.
Срок проведения мониторинга с 06 по 20 марта 2023 года.

Результаты мониторинга показателей сбалансированности системы оценки качества
	№ п/п
	Показатели
	Ед.изм.
	Результаты 

	1.
	Доля общеобразовательных учреждений, опубликовавших график проведения оценочных процедур на официальном сайте
	%
	100

	2.
	Соответствие графиков проведения оценочных процедур ОУ рекомендациям Минпросвещения России, Рособрнадзора
	%
	100 (33% - с незначительными замечаниями)



Графики проведения оценочных процедур опубликованы в подразделах «Документы»/»Образование» раздела «Сведения об образовательной организации» в 12 общеобразовательных учреждениях, что составляет 100% от количества ОУ в городе. 
При проведении мониторинга по показателю «Соответствие графиков проведения оценочных процедур ОУ рекомендациям Минапросвещения России, Рособрнадзора» графики проведения оценивались по двум позициям:
· объем учебного времени, затрачиваемого на проведение оценочных процедур, не превышает 10% от всего объема учебного времени, отводимого на изучение учебного предмета;
· для обучающихся одного класса проводится не более одной оценочной процедуры в день.
По первой позиции «Объем учебного времени, затрачиваемого на проведение оценочных процедур, не превышает 10% от всего объема учебного времени, отводимого на изучение учебного предмета» несоответствие выявлено у 2-х школ (16,7% от количества ОУ, опубликовавших график). В 3 школах нет возможности оценить соответствие, так как представлены оценочные процедуры не по всем предметам. В 7 школах (58,3%) – объем учебного времени, затрачиваемого на проведение оценочных процедур, не превышает 10% от всего объема учебного времени, отводимого на изучение учебного предмета
По второй позиции «Для обучающихся одного класса проводится не более одной оценочной процедуры в день» соответствие методическим рекомендациям выявлено в 9 школах (81,8 %). В 3 школах невозможно оценить данный показатель, так как представлены контрольные работы не по всем предметам. 
По результатам проверки рекомендовано:
По результатам проверки рекомендовано:
1. Директорам МБОУ ЗАТО г. Североморск «ООШ № 6», МБОУ «СОШ № 11», МБОУ ЗАТО г. Североморск «Лицей № 1»  разместить график оценочных процедур с учетом всех учебных предметов в срок до 07.04.2023.
2. Директорам МБОУ ЗАТО г. Североморск «СОШ № 1», МБОУ ЗАТО г. Североморск «ООШ № 6» устранить выявленные замечания в части объема учебного времени, затрачиваемого на проведение оценочных процедур в срок до 07.04.2023.

