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Дифференцированный подход в работе с детьми дошкольного возраста предполагает, с одной стороны, устранение имеющихся отклонений в развитии детей, а с другой стороны – максимально возможное развитие всех их способностей. 

Повышенный интерес к детской одаренности стал приметой нашего времени. В настоящее время проблема развития одаренных и талантливых детей все шире привлекает внимание психологов и педагогов. 23 страны объединены во Всемирный совет по одаренным и талантливым детям. Основные задачи Совета - изучение одаренных и талантливых детей и создание специальных программ по их развитию.          Сегодня все более очевидно, что к проблеме детской одаренности нельзя относиться только как к частной психолого-педагогической задаче. Во всех развитых странах она рассматривается как залог национальной безопасности. В современном мире достаточно ясно осознанно, что прогресс в социальной сфере, в науке и культуре, конкурентоспособность экономики зависят не столько от массы и мощности технических средств и объема сырьевых ресурсов, сколько от общего интеллектуального уровня и творческих способностей производителей, от количества не просто квалифицированных, а выдающихся, талантливых специалистов. Забота об интеллектуальном потенциале страны начинается с заботы о детской одаренности.
В настоящее время в России осуществляется реформа всей системы образования. Основная направленность этой реформы состоит в ее гуманизации, которая означает коренную переориентацию ценностных установок, нормативных результатов, целей и задач учебно-воспитательного процесса. Во главу образования ставятся интересы каждого конкретного человека, личности, ребёнка. В наши дни гуманистическая направленность дошкольного образования проявляется в ориентации на «личностно - ориентированную» модель взаимодействия, на развитие личности ребенка, его творческого потенциала.
Законодательные и нормативные документы:
· Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа»
Утверждена Президентом РФ Д. Медведевым 04 февраля 2010 года

· Рабочая концепция одаренности
Издание второе, расширенное и переработанное

Д. Медведев: «Модернизация и инновационное развитие - единственный путь, который позволит России стать конкурентным обществом в мире 21-го века, обеспечить достойную жизнь всем нашим гражданам. В условиях решения этих стратегических задач важнейшими качествами личности становятся инициативность, способность творчески мыслить и находить нестандартные решения, умение выбирать профессиональный путь, готовность обучаться в течение всей жизни. Все эти навыки формируются с детства».
Президент РФ Д.А.Медведев : «Интеллектуальная энергия, творческая сила людей – это главное богатство нации и основной ресурс прогрессивного развития. Нам нужно организовать масштабный и системный поиск талантов и в России, и за рубежом. Вести, я бы сказал, настоящую ''охоту за головами''. Содействовать приходу молодых одаренных людей в фундаментальную и прикладную науку».
 Раздел 2 – Развитие системы поддержки талантливых детей:

В ближайшие годы в России будет выстроена разветвленная систем поиска, поддержки и сопровождения талантливых детей.

К данному документу разработан план.
 «Рабочая концепция одаренности» - это своего рода государственная директива для прикладных исследований и педагогической практики. Созданная концепция подлежит дальнейшей разработке.  Цитата: «В практической работе с детьми вместо понятия «одаренный ребенок» следует использовать понятие «признаки одаренности ребенка» (или «ребенок с признаками одаренности»).
Выступление начальника Управления образования                                                                     администрации ЗАТО г. Североморск Н.С.Шаровой на всероссийской научно-практической конференции «Качество образования: опыт, проблемы, перспективы»  

«Перспективы развития работы с одарёнными детьми в ЗАТО г. Североморск

в свете национальной образовательной инициативы «Наша новая школа».

«Перспективным направлением в деятельности Управления образованием является социально-психологическое сопровождение одарённого ребёнка. В планах нашей работы – создание консультативно-диагностической службы для одарённых детей и их родителей, создание банка программно-методических материалов, методик, технологий по работе с одарёнными детьми».
«Вся система обучения в ЗАТО г. Североморск, создающая необходимые условия, ориентируется на естественный рост и развитие природных, врожденных свойств ребёнка, начиная с дошкольного возраста и до осознанного выбора жизненного пути».
Обращусь к истории вопроса – ретроспективный взгляд на природу одаренности. Долгое время одаренность рассматривалась как божественный дар и лишь в середине 19 века сформировалось представление о наследственной природе этого дара. Параллельно существовала и прямо противоположная точка зрения, согласно которой никакого «дара» (ни божественного, ни врожденного) не существует, а «природа свои дары делит поровну». Но реальная практика свидетельствовала о том, что умственные и творческие способности людей не равны. Отличия эти колеблются в диапазоне от умственной отсталости до высокой одаренности и проявляются уже в детстве. 

Попытка найти истоки гениальности не в божественной предопределенности, а во врожденных особенностях, датируется серединой XIX века. Начиная с этого времени, в исследованиях человеческой психики прочно обосновался эксперимент, что в итоге и способствовало превращению психологии в самостоятельную науку. Выдающийся английский ученый Ф. Гальтон первым в книге «Наследственность таланта; ее законы и последствия» попытался доказать, что выдающиеся способности (гениальность) – результат действия, в первую очередь, наследственных факторов. Гальтон отмечал, что если интеллект нормального человека принять за 100, то «полный идиот» будет иметь  - 0, а гений – 200. Позже эти цифры вошли в формулу расчета «коэффициента интеллекта», сокращ. – IQ, предложенную немецким ученым Вильямом Штерном. Этой  формулой пользуются психологи во всем мире до сих пор. Вплоть до середины XX века одаренность определяли исключительно по тестам интеллекта  – IQ. Но ученые пришли к выводу, что для достижения выдающихся результатов в самых разных сферах деятельности требуется не только интеллект, но и более сложное качественное образование психики: способность генерировать новые, оригинальные идеи, находить новые нетрадиционные способы решения проблемных ситуаций, т.е креативность. КРЕАТИВНОСТЬ – от английского «creative» - творческость. Характеристика творческого потенциала личности – внутренние особенности человеческой психики, такие как: 

· продуктивность или «беглость»  - способность к продуцированию максимально большого числа идей

· гибкость – способность легко переходить от явлений одного класса к явлениям другого класса, противоположное качество – инертность мышления

· оригинальность – способность выдвигать новые, неожиданные идеи, отличающиеся от широко известных, общепринятых, банальных
Существовало и много концепций одаренности, на сегодняшний день самой популярной является модель, разработанная американским специалистом в области изучения одаренных детей психологом Джоном Рензулли, она присутствует в большинстве современных концепций. Основные структурные компоненты одаренности –Дж. Рензулли – «трехкольцовая концепция одаренности». Согласно ей, одаренность состоит из взаимодействия трех качеств: 

· интеллектуальных способностей, превышающих средний уровень

· высокой мотивации /увлеченность задачей/

· высокой креативности /творческость/
                                              /триада/
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Максимальный уровень творческих достижений возможен лишь при наличии всех трех факторов. Доказано, что ключевой характеристикой в триаде одаренности следует считать не выдающийся интеллект или высокую креативность (творчество), а ее мотивацию. Люди, изначально менее способные, но целенаправленно решающие собственную, значимую личную задачу, оказываются, в конечном счете, более продуктивными, чем одаренные, но менее заинтересованные. Демократичность этой модели в том. что она позволяет относить к категории одаренных тех. кто проявил высокие показатели хотя бы по одному из параметров.
Сегодня доказано, что гораздо устойчивее то, с чем ребенок родился – генетически обусловленный компонент способностей – ГЕНОТИП |genos –происхождение, tipos –форма, образец/. Это информация, записанная в молекулах ДНК, совокупность генов, полученных от родителей. Это доминирующий фактор.  Доля генотипа – 80%.  Поэтому нужно взращивать то, что заложено в ребенке от рождения. Для этого необходима соответствующая благоприятная среда и компетентные взрослые (педагоги и родители) – средовое влияние. Один из самых популярных и надежных методов психогенетики, доказывающий  это соотношение – «близнецовый метод». Но следует учитывать, что при всех возможностях воспитания и обучения есть «потолок», который нельзя перепрыгнуть и есть нижний барьер, все зависит от уровня интеллектуального развития родителей. Если оно в норме, а на ребенка даже «махнуть рукой», то его интеллектуальное развитие будет не ниже нормы. Если же ребенок оказывается в благоприятных условиях, то уровень его интеллекта может увеличиться на 20%.
Что может повлиять на генотип? Солнечная радиация, атмосферное давление и другие физические явления, особенно когда они приурочены к ключевым моментам жизни: зачатию, рождению, половому созреванию.  Учеными выявлена четкая зависимость рождения выдающихся людей от мощных вспышек на Солнце, в результате которых выбрасываются потоки заряженных частиц.  Наиболее сильное влияние на задатки умственных способностей человека солнечная активность оказывает в день его рождения (либо близко к этому дню).  Исследования показали, что среди людей. рождающихся зимой, процент одаренных больше, чем среди людей, рождающихся летом: максимум одаренных рождены в январе-марте, минимум – в июне-августе. Одаренные дети рождаются и у молодых, и у пожилых родителей. При этом возраст матери безразличен.  Более 90% гениев, как следует из биографий, были рождены пожилыми отцами (около 40 лет и старше). 
Обычно гении - это люди хрупкие и изящные, с острым носом и характерным угловатым профилем. Вспомните: такими "кузнечиками" были Пушкин, Моцарт, Суворов, Савонарола, Эйнштейн... От природы они были замкнуты, впечатлительны и обладали очень развитым образным мышлением. С другой стороны, не всякий "задохлик" - гений. А если хорошо подумать, то во всей истории человечества было лишь три абсолютных гения, лишь три человека, равно одаренных во всех областях: в поэзии, живописи, философии, физике, биологии, химии, медицине, астрономии - Аристотель, Леонардо да Винчи и Михайло Ломоносов. И все трое обладали мощным атлетическим сложением.
Чем больше специалисты изучают генетику, тем больше обнаруживают связей между генотипическими особенностями и особенностями поведения, деятельности, уровнем развития человека в целом. Так, например, раньше считалось, что алкоголизм – результат нравственной распущенности, безответственности, итог неправильного воспитания и неблагоприятных внешних обстоятельств. Господствовало представление о том, что алкоголизм приобретается исключительно в течение жизни. Сейчас экспериментально доказано, что в основе его кроме негативных средовых воздействий еще и генотипическая предрасположенность. Выявлены также гены,  отвечающие за инстинкт материнства, гены, определяющие половую ориентацию и многие другие.
«Мотивация», «креативность», «выдающиеся способности» - эти глубинные личностные характеристики – пригодны к рассмотрению только на уровне профессиональной психологии. А вот их особое сочетание, составляющее личностный потенциал, имеет множество проявлений в реальной жизни ребенка, доминирующие качества одаренных детей легко наблюдаемы и вполне могут быть замечены любым заинтересованным взрослым, и педагогом в первую очередь. Сумма характеристик умственного и личностного развития ребенка составляет его интеллектуально – творческий потенциал или, иначе говоря, одаренность. Развитие этих характеристик и есть путь к развитию одаренных детей. Т.е. у понятия «детская одаренность» есть аналог – интеллектуально-творческий потенциал личности. О степени его развитости можно говорить применительно к каждому ребенку. 
На протяжении двух веков учеными велись споры и о том, существует ли так называемая «общая одаренность», либо одаренность проявляется только в одной сфере (частная одаренность). Специальные исследования показали, что одаренность – интегративное личностное качество, т.е. особое сочетание отдельных способностей в единое целое. Одаренность развивается на основе врожденных задатков и только в деятельности.
Задатки – некоторые генетические особенности строения мозга и нервной системы, органов чувств и движения, которые выступают в качестве природных предпосылок развития способностей. Например, легкий опорно-двигательный аппарат и пластичные мышцы служат задатком для развития гимнастических и танцевальных способностей. 
Способности – индивидуально-психологические особенности человека, которые имеют отношение к успешности выполнения одного или нескольких видов деятельности. Способности всегда являются результатом развития.

Талант – высокая степень развития способностей к определенному виду (видам) деятельности. Первоначально термином талант ( от греческого talanton) именовалась крупная мера золота.
Гений - от латинского genius – дух. Высший, максимальный уровень проявления способностей, расположенный, образно говоря, над талантом.
15 ПОСОБНОСТЕЙ ЧЕЛОВЕКА 
1. Умственная, или интеллектуальная
     (царственная способность человека) 
2. Музыкальная                                                  
   а) музыкально-исполнительская 
   б) певческая 
  в) композиторская 
  3. Художественная 
4.  Литературная или 
 гуманитарно-просветительская 
 5. Врачевательная 
 6. Педагогическая 
 7. Архитектурная 
 8. Ремесленная 
9. Техническая 
 10.Организаторская 
 11.Растениеводческая 
12.  Животноводческая 
13. Классификаторская 
  14. Пластическая 
      а) спортивная 
      б) танцевальная 
 15. Ораторская 
Одаренность – генетически обусловленный компонент способностей, который в значительной мере определяет как конечный результат, так и темп развития.
Одаренный ребенок – это ребенок, который выделяется яркими, очевидными, иногда выдающимися достижениями в том или ином виде деятельности.

Структура одаренности такова:
ОДАРЕННОСТЬ

Интеллектуальная            Сфера академических             Общение и лидерство
      сфера                                   достижений       
            Сфера художественной                            Двигательная сфера
                      деятельности
Каждой сфере соответствуют особые черты ребенка.
Интеллектуальная сфера проявляется такими чертами, как:
· наблюдательность

· разносторонняя любознательность

· исключительная память

· легкая обучаемость
· широкий кругозор

· умение хорошо излагать свои мысли

· Таких детей называют «светлыми головами» и надеждой образовательного учреждения.
Сфера академических достижений. Дети этого вида одаренности, прежде всего, блестяще учатся. Широк диапазон талантов, проявляемых в ней. Так, если у ребенка хорошие способности к чтению (и, скорее всего, к гуманитарным наукам в целом),
 то он:
· часто выбирает своим занятием чтение
· использует богатый словарный запас

· подолгу сохраняет внимание, когда ему читают

· способен долго удерживать в памяти символы, буквы и слова

· демонстрирует умение читать

Если дошкольник талантлив в математике, то для него характерно:
· проявление большого интереса к вычислениям, измерениям, взвешиванию или упорядочиванию предметов

· проявление необычного для своего возраста понимания математических отношений

· демонстрирование легкости в восприятии и запоминании математических символов (цифр и знаков)

· выполнение простейших операций сложения и вычитания без особых усилий

· умение разбираться в измерении времени (часы, календари) или денег.
Для детей, имеющих способности к естественным наукам, характерно:
· внимание к предметам и явлениям

· проявление большого интереса или исключительных способностей к классификации

· частые вопросы о происхождении или функциях предметов

· проявление большого интереса к естественнонаучным опытам и экспериментам

Сфера художественной деятельности подразумевает способности к изобразительной деятельности или музыке. 
Способности к изобразительной деятельности:
· проявление очень большого интереса к визуальной информации
· проведение большого количества времени за рисованием или лепкой
· демонстрирование опережающей свой возраст умелости
· осознанное построение композиции картин или рисунков
· отменные композиция, конструкция и цвет работ
Способный к музыке ребенок:
· проявляет необыкновенный интерес к музыкальным занятиям
· чутко реагирует на характер и настроение музыки
· легко повторяет короткие ритмические отрывки
· узнает знакомые мелодии по первым звукам
· с удовольствием подпевает
Талант в сфере общения и лидерства можно выделить у ребенка, который:

· легко приспосабливается к новым ситуациям
· предпочитаем другими детьми в качестве партнера по играм и занятиям

· в окружении посторонних людей сохраняет уверенность в себе

· имеет тенденцию руководить играми или занятиями других детей

· с легкостью общается с другими детьми и взрослыми

· дети часто обращаются к нему за советом и помощью

·  Варианты лидерской одаренности: эмоциональные лидеры (своего рода «жилетка» для каждого, с ними советуются, их любят); лидеры действия (умеют принимать решения, которые важны для многих людей, определяют цели и направление движения, ведут за собой).
Талант может проявляться и в двигательной сфере. В этом случае ребенок:
· проявляет большой интерес к деятельности, требующей тонкой и точной моторики
· любит движение (бег, прыжки, лазание)

· обладает широким диапазоном движения (от медленного к быстрому, от плавного к резкому)

· прекрасно удерживает равновесие

· обладает исключительной для своего возраста физической силой, демонстрирует хороший уровень развития основных двигательных навыков (ходьба, бег, лазание, прыжки, умение бросать и ловить предметы)








ВИДЫ ОДАРЁННОСТИ ПО КРИТЕРИЮ 
«СТЕПЕНЬ СФОРМИРОВАННОСТИ ОДАРЁННОСТИ»

	Актуальная одаренность –
психологическая характеристика ребенка

с такими наличными (уже достигнутыми)

показателями психического развития,

которые проявляются в более высоком уровневыполнения деятельности в конкретной предметной области по сравнению с возрастной и социальной нормой.


	Потенциальная одаренность
 психологическая характеристика ребенка, 

который имеет лишь определенные психические возможности (потенциал)

 для высоких достижений

 в том или ином виде деятельности, но не может реализовать свои возможности 

в данный момент времени в силу их функциональной недостаточности. 




ВИДЫ ОДАРЁННОСТИ ПО КРИТЕРИЮ
 «ФОРМА ПРОЯВЛЕНИЯ»

	явная форма
     проявляется в деятельности ребенка достаточно ярко и отчетливо (как бы “сама по себе”), в том числе и при неблагоприятных условиях. Достижения ребенка столь очевидны, что его одаренность не вызывает сомнения. 
	скрытая форма
проявляется в деятельности ребенка в менее выраженной, замаскированной форме 




         Общая одаренность проявляется по отношению к различным видам деятельности и выступает в качестве основы их продуктивности. 
        Психологическим ядром общей одаренности являются интеллектуальные способности (или общие познавательные способности), вокруг которых выстраиваются эмоциональные, мотивационные и волевые качества личности. 



Специальная одаренность

обнаруживает себя в конкретных видах деятельности и может быть определена лишь в отношении отдельных областей деятельности (музыка, живопись, спорт и т. д.).




Существует определенная возрастная последовательность проявления одаренности в разных областях. Особенно рано одаренность может проявиться к музыке, затем к рисованию, и вообще одаренность к искусству выступает раньше, чем к наукам. А в научной области раньше других проявляются способности к математике (почти все крупные ученые, проявившие себя до 20 лет, были математиками).
Каждый одаренный ребенок неповторим, но при всем индивидуальном своеобразии проявлений детской одаренности существует довольно много черт, характерных для большинства одаренных детей.

ДОМИНИРУЮЩИЕ КАЧЕСТВА ОДАРЕННЫХ ДЕТЕЙ
Любопытство (познавательная потребность) 
Чем более одарен ребенок, тем более выражено у него стремление к познанию нового, неизвестного. Проявляется в поиске новой информации, новых знаний, в постоянном стремлении задавать много вопросов, в неугасающей исследовательской, творческой активности (желание разбирать игрушки, исследовать поведение животных и многое другое).
Сверхчувствительность к проблемам 
Способность видеть проблему там, где другие ничего необычного не замечают. Еще Платон говорил о том, что познание начинается с удивления тому, что обыденно. Проявляется в способности выявлять и ставить проблемы.
Способность к прогнозированию 
Способность представить результат решения проблемы до того, как она будет решена, предсказать возможные последствия действия до его осуществления. Выявляется не только при решении учебных задач, но и распространяется на самые разнообразные проявления реальной жизни. 
Способность к оценке 
Способность к оценке — прежде всего результат критического мышления. Проявляется в способности характеризовать решения проблемных задач, поступки людей, события и явления.
Словарный запас 
Большой словарный запас — одновременно и результат и критерий развития умственных способностей детей. Проявляется не только в большом количестве используемых в речи слов, но и в умении и стремлении «строить» сложные синтаксические конструкции, в придумывании новых слов для обозначения новых введенных ими понятий или воображаемых событий. 
Оригинальность мышления 
Способность выдвигать новые, неожиданные идеи, отличающиеся от широко известных, общепринятых, банальных. Проявляется в характере и тематике самостоятельных рисунков, сочинении историй, конструировании и др. 
Гибкость мышления 
Способность быстро и легко переходить от явлений одного класса к другим, часто далеким по содержанию. Устанавливать между этими явлениями (объектами, процессами) ассоциативные связи. Проявляется в умении находить альтернативные решения проблем, оперативно менять направление поиска решений. Продуктивность или «беглость мышления» - это способность генерировать большое число идей (интересных и оригинальных). Проявляется и может оцениваться но количеству продуктов деятельности. 
 Высокая концентрация внимания 
Выражается в двух особенностях психики:
а)
высокая степень погруженности в задачу;
б)
возможность успешной «настройки» (даже при наличии помех) на
восприятие интересующей информации.
Проявляется в склонности к сложным и сравнительно долговременным занятиям. (Другая характеристика «низкий порог отключения», что выражается в быстрой утомляемости, неспособности долго заниматься одним делом).
           Память 
Способность ребенка запоминать факты, события, абстрактные символы, различные знаки - важнейший индикатор одаренности. Проявление различных видов памяти (долговременная, смысловая, механическая, образная, символическая) не сложно обнаружить в процессе общения с ребенком. Развивая различные виды памяти, следует иметь в виду, что преимущество в творчестве имеет не тот, у кого больше объем памяти, а тот, кто способен оперативно извлечь из памяти нужную информацию.
          Увлеченность содержанием задачи 
Многие исследователи считают увлеченность содержанием задачи — ведущей характеристикой одаренности. Деятельность тогда выступает эффективным средством развития способностей, когда она стимулируется не чувством долга, не стремлением получить награду, победить в конкурсе, а, в первую очередь — интересом к содержанию. Проявляется в деятельности и поведении ребенка (его доминирующая мотивация).
ПРОБЛЕМЫ ОДАРЕННЫХ ДЕТЕЙ
Спортивные и художественные таланты воспринимаются положительно, но высокий интеллект не рождает симпатий. Людей раздражают интеллектуалы.
· Неприязнь к школе, т.к. учебная программа не соответствует их способностям и скучна для них.

· Игровые интересы. Одаренным детям нравятся сложные игры и неинтересны те, которыми увлекаются их сверстники средних способностей.

· Нонконформизм.  Одаренные дети, отвергая стандартные требования, не склонны таким образом к конформизму, особенно если эти стандарты идут вразрез с их интересами.

· Погружение в философские проблемы. Они задумываются над такими явлениями, как смерть, загробная жизнь, религиозное верование.

· Несоответствие между физическим, интеллектуальным и социальным развитием. Они предпочитают играть и общаться с детьми старшего возраста. Из-за этого им бывает трудно стать лидерами.

· Стремление к совершенству. Одаренные дети не успокоятся, пока не достигнут высшего уровняю Стремление к совершенству проявляется рано.

· Ощущение уязвимости. Критически относятся к собственным достижениям, часто не удовлетворены, отсюда – низкая самооценка. 

· Нереалистические цели. Не имея возможности достигнуть их, они начинают переживать. Стремление к совершенству и есть та сила, которая приводит к высоким результатам.

· Сверхчувствительность. Одаренный ребенок более уязвим. Считается гиперактивным и отвлекающимся, т.к. постоянно реагирует на разного рода раздражители и стимулы.

· Потребность во внимании взрослых. Не редко монополизирует внимание взрослых. Это вызывает трения в отношениях с другими детьми, которых раздражает жажда такого внимания.

· Нетерпимость. Часто с нетерпимостью относятся к детям, стоящих ниже их в интеллектуальном развитии. Они могут оттолкнуть окружающих выражением презрения или замечаниями.
ДИАГНОСТИКА ОДАРЕННЫХ ДЕТЕЙ

На западе уже давно, а в нашей стране в последнее время широкое распространение получили всевозможные тесты, направленные на выявление одаренности. Обычно диагностика одаренности проводится в целях создания особых условий обучения для детей с незаурядными способностями в рамках специально разработанных для этого учебных и развивающих программ, которые реализуются в специальных кружках, учебных классах и школах для одаренных. Однако и при весьма квалифицированном использовании лучшие тесты не гарантируют защиты от ошибок, кроме того, надо учитывать, что ни один из существующих тестов не охватывает всех видов одаренности.
СТАНДАРТИЗИРОВАННЫЕ МЕТОДЫ ИЗМЕРЕНИЯ ИНТЕЛЛЕКТА:
· Шкала интеллекта Станфорд-Бине 
· Векслеровская шкала интеллекта для дошкольников и младших школьников (WPPSI)
· Тест Слоссона измерения интеллекта детей и взрослых (“SIT”)
· Колумбийская шкала умственной зрелости (“CMMS”)
· Рисуночный тест на интеллект
· Тесты творческого мышления Торренса 

Основными методами являются наблюдение и эксперимент. Наш объект изучения – ребенок – так активен, что он сам себя выражает, и приемом наблюдения здесь очень много можно узнать. При подходе к одаренному ребенку нельзя обойтись без наблюдения за его индивидуальными проявлениями. Чтобы судить об его одаренности, нужно выявит то сочетание психологических свойств, которое присуще именно ему, то есть нужна целостная характеристика, получаемая путем разносторонних наблюдений.

Существует так называемый естественный эксперимент, когда организуется нужная для исследователя обстановка, которая является для ребенка совершенно привычной. И когда он может не знать, что за ним специально наблюдают.
ПРИНЦИПЫ ВЫЯВЛЕНИЯ ОДАРЕННЫХ ДЕТЕЙ:

· комплексный характер оценивания разных сторон поведения и деятельности ребенка, что позволит использовать различные источники информации и охватить как можно более широкий спектр его способностей;

· длительность идентификации (развернутое во времени наблюдение за поведением данного ребенка в разных ситуациях) -  принцип  турникета;
· анализ его поведения в тех сферах деятельности, которые в максимальной мере соответствуют его склонностям и интересам;

· использование тренинговых методов, в рамках которых можно организовать определенные развивающие влияния, снимать типичные для данного ребенка психологические «преграды»;

· подключение к оценке одаренного ребенка экспертов: специалистов высшей квалификации в соответствующей  предметной области деятельности (математиков, филологов, шахматистов идр.)
· оценка признаков одаренности ребенка не только по отношению к актуальному уровню его развития, но и с учетом зоны ближайшего развития;
· преимущественная опора на валидные методы психодиагностики, имеющие дело с оценкой реального поведения ребенка в реальной ситуации, таких как: анализ продуктов деятельности, наблюдение, беседа, экспертные оценки педагогов и родителей, естественный эксперимент. 

ДИАГНОСТИКИ ОДАРЕННОСТИ

для психологов: 
·  наблюдение

· тестирование

 для педагогов и родителей: 
· наблюдения

· карта интересов /анкетирование/

· продукты детской деятельности /стихи,   рисунки и др./ 

· результаты участия в различных конкурсах
         МЕТОДИКИ САВЕНКОВА А.И.: 
· Интеллектуальный и творческий портрет» 
                        для педагогов 
· «Карта одаренности»
                          для родителей 
          Савенков Александр Ильич – доктор психологических и педагогических наук, профессор кафедры психологии развития Московского педагогического государственного университета, действительный член Академии педагогических и социальных наук. Известен как автор научных и научно-популярных работ по проблемам психологии одаренности, по развитию и обучению талантливых детей. 
Следует учитывать, что детская одаренность не гарантирует талант взрослого человека. Соответственно далеко не каждый талантливый взрослый проявлял себя в детстве как одаренный ребенок.
Оценка ребенка как одаренного не должна являться самоцелью. Выявление одаренных детей необходимо связывать с задачами их обучения и воспитания. А также с оказанием им психологической помощи и поддержки.
РАБОТА С ОДАРЕННЫМИ ДЕТЬМИ В УСЛОВИЯХ ДОУ
(психолого – педагогическое сопровождение одаренных детей)
Наблюдения показывают, что именно специфические детские виды деятельности – игра, рисование, конструирование, лепка, художественный труд – необходимы для раскрытия творческого потенциала ребенка дошкольного возраста. 

Обучение должно быть развивающим – в «зоне ближайшего развития». Зона ближайшего развития – поле познавательной деятельности ребенка, определяемое на основании расхождения между уровнем актуального развития и уровнем потенциального развития.  Понятие введено Л.С. Выготским, показавшим, что реальные отношения умственного развития к возможностям обучения могут быть выявлены с помощью определения актуального уровня развития  ребенка и его зоны ближайшего развития. «Обучение, создавая зону ближайшего развития, ведет за собой развитие; только то обучение является действенным, которое забегает вперед развития».
Оптимизация образовательного процесса должна идти не за счет увеличения количества знаний и количества занятий, а за счет переноса внимания с содержания обучения на его средства: интегрирование разных видов деятельности, использование таких методов и технологий, как моделирование, детское экспериментирование, проектная и исследовательская деятельность.
· Образовательная работа , согласно ФГТ, должна вестись по трем блокам:
· занятия

· совместная деятельность

· самостоятельная деятельность

· На каждом занятии у детей должно быть интеллектуальное напряжение, каждое занятие должно вносить вклад в развитие ребенка – до этого он не умел это делать, а теперь – умеет! Помнить всегда, как на физо помним  об особенностях здоровья детей, также необходимо помнить об особенностях развития, предусматривать любую возможность формирования способностей детей, развития их природных задатков:

· постепенно усложнять задания интеллектуально одаренным  детям 
· совершенствовать навыки психомоторно одаренных

· развивать воображение и ручную умелость детей, одаренных в художественной сфере.
Если нет возможности ввести дополнительные занятия, то воспитателям можно пред​ложить:

·  на базе программы, по которой он работает, без резких изменений формы заня​тий, использовать эффективные технологии /ТРЗ, мнемотаблицы и др./ для развития творческого и интеллектуального потенциала детей

·  на  занятиях по математике, музыке, рисованию, конструированию, разви​тию речи нужно давать детям задания разнопланового характера
Так например, при организации художественной деятельности главное требование – индивидуализация занятий в соответствии с интересами и склонностями детей. На общие фронтальные занятия выносить  только то содержание, которое отвечает интересам всех детей: подготовка к карнавалу, дню рождения группы, театральной постановке, а обучение приемам и способам продуктивной деятельности ведется в процессе подгрупповых занятий, учитывая интересы детей, предпочтения мальчиков и девочек, т.е. вид деятельности и тематика занятий дифференцируется. Вся продуктивная деятельность организуется таким образом, что ребенок имеет возможность заниматься собственной деятельностью, не замещая ее деятельность по заданию, в которой он реализует цели, поставленные ему взрослыми. Отбирается достаточно частное содержание (сконструировать мебель, нарисовать фрукты, вылепить посуду и т.п.), в рамках которого каждый ребенок найдет для себя интересное, эмоционально значимое для него содержание. Проводить с детьми я специальные занятия по развитию воображения, на которых ребенку приходится решать задания творческого характера: по типу «Заколдованные картинки», «Волшебный мешочек» и др. Важным стимулом развития детского творчества: является положительное отношение взрослых к инициативе и творчеству детей. поощрять творческие находки детей, демонстрировать уважительное, бережное отношение к детскому творчеству. Желательно в  детском саду проводить персональные  и коллективные выставки детского творчества. 

Богатые возможности для развития творческих способностей детей заключены в музыкальном воспитании где можно предлагать много заданий творческого характера: сочинить колыбельные мелодии для своих игрушек, мелодию падающего дождя, зимнего ветра, листопада, песенку настроения и т.п. 
Специальные исследования показали, что мышление и творческие способности детей активно формируются и ярко проявляются в речи детей, в различных формах вербального творчества (словотворчество, сочинительство), т.е. использовать словесное творчество для развития творческого потенциала ребенка. 

Важна также интеграция в работе воспитателей и всех дополнительных специалистов /воспитатель – психолог, психолог – логопед/.

Для раскрытия творческого потенциала важны занятия по дополнительному образованию в кружках и студиях различной направленности.

УСЛОВИЯ ДЛЯ ОПТИМАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНО-ТВОРЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА ДЕТЕЙ:

· материальные – наличие материалов для творчества и возможности действовать с ними

· социально-экономические – создание у ребенка чувства внешней безопасности, когда он знает, что его творческие проявления не получат отрицательной оценки взрослых

· психологические – формирование у ребенка чувства внутренней безопасности, раскованности и свободы 

· тесное взаимодействие педагогов и родителей:
· объединение усилий педагогов и родителей для развития способностей детей

· создание атмосферы общности интересов в организации воспитательно-образовательного процесса

· активизация и обогащение воспитательных умений родителей
Главное – индивидуализация обучения!

Личностно-ориентированный подход к образованию.

Одаренность проявляется только в атмосфере теплоты и доброжелательности!



Известно, что одаренным детям для успешного развития нужна специальная и длительная педагогическая поддержка.

В работе с одаренными детьми важны принципиальные позиции:
ПЕДАГОГИКА:
· Одаренный ребенок – это, прежде всего ребенок, а не предмет для педагогических спекуляций.

· Интенсификация обучения, увеличение объема информации и ранняя специализация – вот три могильщика одаренности.

· Обучение происходит в движении, через все сенсорные каналы.

· Никаких ограничений для удовлетворения познавательной активности.

ПСИХОЛОГИЯ:

· Формирование позитивной “Я” – концепции.

· Формирование социально-коммуникативных навыков.

· Тесный эмоциональный контакт с родителями.

· На игру отводится столько времени, сколько возможно, и еще чуть-чуть.

· Эффективны только индивидуальные программы развития.

ФИЗИОЛОГИЯ:

· Развитие двигательной активности, особенно тонкой моторики.

· Развитие навыков, необходимых для самообслуживания.
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