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Для осуществления эффективного введения и реализации  ФГОС начального общего образования в соответствии с нормативными требованиями в образовательном пространстве должен быть обеспечен комплекс условий.
          На муниципальном уровне в соответствии с приказом  Управления образования администрации  ЗАТО   г. Североморск  от 12.01.2011  № 10 шла планомерная работа  по обеспечению  нормативно-правовых, содержательных, финансовых,  кадровых, информационных и материально-технических условий, соответствующих требованиям федерального государственного образовательного стандарта.
        Во всех 14 общеобразовательных  учреждениях муниципального образования ЗАТО г. Североморск  сформирована нормативная база, включающая в себя организационно-правовые акты, планово- распорядительные документы, регламентирующие механизмы и порядок  введения ФГОС НОО,  отражающие специфику реализации новых стандартов в конкретном образовательном учреждении.

       Содержательное обеспечение  реализации ФГОС НОО  строится на нормативных требованиях стандарта к структуре и содержанию основной образовательной программы начального общего образования. В каждом   общеобразовательном  учреждении  утверждена основная образовательная программа  начального общего образования, регламентирующая   содержание деятельности школы по реализации ФГОС НОО. 

Финансовые условия должны обеспечивать образовательному учреждению возможность исполнения требований Стандарта. Решению этой задачи способствует  нормативное подушевое финансирование, на которое перешли  все общеобразовательные учреждения муниципального образования. 
Возможность достижения обучающимися  установленных                  Стандартом требований  к результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования обеспечивают материально-технические условия реализации ФГОС начального общего образования. Объем средств на материально-техническое оснащение общеобразовательных учреждений ЗАТО г. Североморск  в 2011 году составил  22 миллиона 440 тысяч рублей.
Главной задачей при переходе на новые стандарты является подготовка руководителей  и  педагогов к работе в новых условиях.  Прошли обучение по модульной программе повышения квалификации «ФГОС» на базе Мурманского областного института повышения квалификации работников  образования и культуры 211 педагогов и 29 руководителей общеобразовательных учреждений ЗАТО г. Североморск. 

        Управлением образования администрации ЗАТО г. Североморск  было спроектировано  сопровождение  введения ФГОС в как в плане конкретных мероприятий, так и в плане охвата всех участников образовательного процесса.
При планировании были подобраны возможные формы  работы по подготовке  к введению ФГОС НОО со всеми участниками образовательного  процесса: 

· Руководителями  образовательных учреждений (директорами, заместителями директоров по УВР); 

· руководителями  школьных методических объединений учителей начальных классов, руководителями  творческих и рабочих  групп; 

· учителями начальных классов, учителями-предметниками;
· родителями.

     В межкурсовой период  организовано методическое  сопровождение введения ФГОС основного общего образования. За два  учебных года по различным аспектам  введения ФГОС  проведено:

· 12 совещаний для  руководителей  общеобразовательных учреждений (директоров  и их заместителей);
· 20семинаров для педагогов ЗАТО г. Североморск;

· 11 консультаций для педагогов ЗАТО г. Североморск;

·  17 заседаний  городского методического объединения учителей начальных классов.
      Учителя начальной школы приняли участие в 7 вебинарах по вопросам введения ФГОС,  организованных Центром развития методической работы в системе образования Академии повышения квалификации работников образования (г. Москва) и издательством «Просвещение».
     На базе МБОУ гимназия №1 в 2010-2011 учебном году была организована деятельность  временного творческого коллектива  «Освоение ФГОС второго поколения в начальной школе», в состав которого входили  учителя начальных классов трех «пилотных школ»,   на заседаниях которого  были рассмотрены вопросы по проблемам введения ФГОС начального общего образования.

С 2011 года МБОУ гимназия №1 является областной экспериментальной площадкой  по теме «Внедрение ФГОС II поколения: контрольно-измерительные материалы в процессе формирования универсальных учебных действий младших школьников» (эксперимент проводит  Мурманский областной  институт  повышения квалификации работников образования и культуры).
Кроме того,  в период с 2011 по 2016 годы семь  дошкольных образовательных учреждений (№ 8, 11, 17, 44, 45, 47, 49)  и пять  школ                      ЗАТО г. Североморск (МБОУ СОШ № 3,7,9,10, МБОУ гимназия №1) включены в состав федеральной экспериментальной площадки по теме: «Механизмы реализации ФГОС и ФГТ на основе деятельностного метода Л.Г.Петерсон c позиций непрерывности образовательного процесса на ступенях ДОУ – начальная школа – средняя школа» (эксперимент проводит  Центр системно-деятельностной педагогики «Школа 2000…» Академии повышения квалификации работников образования).
Во введении новых стандартов в муниципальном пространстве  немаловажное значение имеет опыт и результаты, полученные в ходе  апробации  ФГОС НОО.  С 1 сентября 2010 года  три муниципальных общеобразовательных учреждения (пять 1-ых классов) перешли на Федеральные государственные образовательные стандарты начального общего образования, что составило 21% от общего количества общеобразовательных учреждений. 
        Опыт организации внеурочной деятельности в школах                                        ЗАТО г. Североморск, работавших в «пилотном» режиме, был представлен        в 2011 году на августовском педагогическом совещании  «Законодательное обеспечение системы образования в условиях модернизации образования Мурманской области».
       Значительной составляющей образовательного процесса современной школы, в рамках нового Стандарта, является эффективная организация внеурочной деятельности. Внеурочная деятельность позволяет интегрировать воспитательный, социализирующий потенциал на основе взаимосвязи основного и дополнительного образования, а также ресурсов  муниципального образования ЗАТО г. Североморск, включающего  в себя учреждения культуры, Дом офицеров, Музей Авиации Северного Флота, спортивные комплексы, велоклуб). 
      В рамках реализации ФГОС начального общего образования  разработана совместная программа  деятельности с социальными партнерами  у 9 общеобразовательных учреждений,                                                у 7 общеобразовательных учреждений  с социальными партнерами заключены договора о взаимодействии.
       Важное значение при введении ФГОС имеет информационное  сопровождение.  На сайте Управления образования администрации                        ЗАТО г. Североморск (http://www.edu-severomorsk.ru/metodicheskaya-sluzgba/fgos.html) создана  страничка «ФГОС», где  представлены нормативные документы и рекомендательные материалы по вопросам введения стандарта. Весь материал систематизирован по рубрикам.
    Работа, проводимая в муниципальном образовании ЗАТО г. Североморск по введению и реализации ФГОС, является системной и даёт свои результаты: в школах формируются механизмы управления качеством образования, создаются необходимые условия, обеспечивающие качественное внедрение стандарта.  

Вместе с тем, актуальными задачами образовательной политики на ближайшее время являются:
· освоение идеологии ФГТ, ФГОС и концептуальных подходов к их построению;
· овладение технологиями системно - деятельностного обучения;

· освоение новой системы требований к оценке результатов образовательной деятельности обучающихся.
