Доклад начальника Управления образования администрации ЗАТО г.Североморск
Реализация государственной политики в системе образования ЗАТО г. Североморск: результаты работы и стратегические ориентиры

Тема нашего первого в этом году педагогического совещания: «Реализация государственной политики в системе образования ЗАТО г. Североморск»

Говоря о  реализации государственной политики в системе образования Североморска, нужно в первую очередь остановиться на двух ключевых задачах, стоящих перед образованием:
Первая – обеспечение глобальной конкурентоспособности российского образования и вхождение Российской Федерации в число 10 ведущих стран мира по качеству общего образования.
Вторая – воспитание гармонично развитой и социально ответственной личности на основе духовно-нравственных ценностей народов Российской Федерации, исторических и национально-культурных традиций.

Инициативой, направленной на достижение этих двух ключевых задач, является Национальный проект «Образование».
Национальный проект предполагает реализацию 4 основных направлений развития системы образования: 
1. Обновление его содержания, 
2. Создание необходимой современной инфраструктуры, 
3. Подготовка соответствующих профессиональных кадров, их переподготовка и повышение квалификации, 
4. Создание наиболее эффективных механизмов управления этой сферой.

Для обеспечения развития образования по этим направлениям разработаны 10 федеральных проектов, которые входят в нацпроект «Образование» (они перед вами на слайде).  

Сроки реализация нацпроекта 01.01. 2019г.– 31.12.2024г. 
Очевидно, что работа Управления образования и всех учреждений системы образования в ближайшие годы будет направлена на  реализацию этих проектов. 

Сегодня хочу коротко остановится на результатах  начатой работы по реализации в муниципалитете федеральных проектов:
· современная школа;
· успех каждого ребенка;  
· цифровая образовательная среда;  
· учитель будущего; 
· социальная активность. 
А также на основных задачах, которые предстоит решать в этом учебном году по реализации этих проектов.

 О проекте «Современная школа»

Задачи проекта: Внедрение в североморских школах новых методов обучения и воспитания, современных образовательных технологий, а также обновление содержания и совершенствования методов обучения предмету  «Технология».

О реализации проекта:
· В рамках реализации федерального проекта «Современная школа» по направлению «Центр образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста»  участвует МБОУ СОШ №8.
· В число победителей на получение гранта  конкурного отбора  проектов по совершенствованию методов обучения  предмету «Технология» вошла МБОУСОШ №9.

Также в рамках реализации проекта «Современная школа проводится работа: 

· по созданию новых мест в общеобразовательных организациях в целях
повышения комфортности и безопасность образовательной среды, оптимизации структуры общеобразовательных учреждений с целью сокращения численности обучающихся во вторую смену. 

· по созданию современной материально-технической базы;

·  по  переходу на федеральные государственные образовательные стандарты общего  основного и среднего образования.

· по организации работы по развитию личностно-ориентированную системы предпрофессиональной подготовки старшеклассников, повышению конкурентоспособности выпускников средней школы.

· Участию в проведении комплексной оценки качества общего образования 


Остановлюсь подробнее  на работе по обеспечении доступности общего образования, созданию новых мест в общеобразовательных организациях, повышении комфортности и сокращении численности обучающихся во вторую смену.

На территории ЗАТО г Североморск создана и сохраняется сеть образовательных учреждений, которую на 1 сентября 2019 года составляют 36 муниципальных образовательных организаций.  

Все 36 образовательных организаций ЗАТО г. Североморск полностью готовы к началу нового учебного года.

Говоря об обеспечении доступности дошкольного образования в ЗАТО г. Североморск, можно отметить следующее:

1. С  открытием в феврале 2018 года детского сада на 220 мест в поселке Североморске-3,  в нашем муниципалитете полностью решён вопрос предоставления дошкольного образования детям от 3 до 7 лет.
2. Остаётся проблема с обеспечением местами детей от 1,5 до 3 лет в г. Североморск. 
Во исполнение пункта 3 перечня поручений Президента Российской Федерации от 2 ноября 2017 года и в целях обеспечения доступности дошкольного образования для детей в возрасте от двух месяцев до трёх лет в Североморске  в октябре  2019 года будет построен новый детский сад на 75 мест для детей ясельного возраста на ул. Гвардейская. 

Кроме того, готовится проект детского сада на 220 мест на ул. Восточная, который будет построен к концу 2021 года.

О ликвидации второй смены,  созданию современных и комфортных условий  в школах: 
На территории ЗАТО	г. Североморск	действуют 12 общеобразовательных учреждений.

2 сентября за парты сели 7054 школьника. В том числе:
· первоклассников - 821 человек, открыто 34 первых классов,
· в  9 классы  пришли 582 человека,
· в 10 классы - 359  человек.
· в 11 классы – 312 человек.

В настоящее время обучение в школах ведется в две смены. В прошлом учебном году во вторую смену  учились 1445 человек (21 %). В том числе в школах № 1, 5, 7, 8, 10, 11, 12. Думаю, что и в новом учебном году эти показатели существенно не изменятся.

Для решения проблемы в рамках нацпроекта «Образование»
В Североморске ведется строительство новой школы. Срок завершения строительства новой средней школы - 2021 год. 

Строительство новой школы— большой шаг на пути к выполнению задачи по переводу всех школ ЗАТО г. Североморск на односменный режим работы.
Североморские школьники с 2021 г. будут заниматься в учебных классах, оснащенных интерактивными панелями. в компьютерных и лингафонных классах. Появится возможность для занятий техническим творчеством с использованием современного оборудования. В школе откроют  6 компьютерных кабинетов, лингафонные кабинеты,  несколько спортзалов, где можно заниматься гимнастикой, хореографией и самбо, современный информационно-библиотечный центр, актовый зал на 700 мест с профессиональным световым, аудио- и видеооборудованием, с гримуборной и костюмерной. В новой школе будет работать изостудия и театральная студия, шахматный клуб. А также игровые комнаты, музей, кабинеты психолога, логопеда, классы групп продленного дня со спальными местами. (слайды с аналогичной школой в Тюмени)

Строительство школы ведётся строго по графику. Сдача школы строителями запланирована на декабрь 2020г., а открытие на январь 2021 г.
К этому времени необходимо, кроме проведения всех процедур по открытию школы (получение всех разрешительных документов, лицензии, заключения договоров на обслуживание и т.п), сформировать списки обучающихся, и укомплектовать школу педагогическими и другими кадрами. Вопрос не простой!  Поэтому к его  решению нужно приступать незамедлительно.

Управлением образования создан временный творческий коллектив,  который уже разрабатывает предложения по 
· определению примерного перечня адресов, которые планируются к закреплению за новой школой.

· подготовке анализа потребности в педагогических кадрах для новой школы с учётом организации профильного обучения и углублённого изучения отдельных предметов,

· по организации постоянной рекламной деятельности о передовой оснащенности  новой школы современным оборудованием, современными лабораториями для научно-технического и естественнонаучного творчества детей, тренажёрными залами , спортивными площадками, возможностью для занятий театральным, художественным творчеством и др.,

· по организации предварительной записи в новую школу на 2021 г.
в 1-4 классы по микрорайону или пожеланию родителей,
в 5-8 (с углублённым изучением предметов) и 10 классы (профильные) на основе конкурсного отбора.

· по подготовке проекта плана мероприятий по комплектованию новой школы, рассчитанного на период до 2022 г.
	
Для всестороннего, качественного и объективного решения этих задач  Управление образования с сентября начнёт проведение  консультаций с руководителями по организации комплектования новой школы (с учетом перевода в неё  целыми классами с учителями) . 
Прошу руководителей школ в срок до 20 сентября направить в управление образования предложения по этим вопросам, а также план мероприятий по недопущению «кадрового голода» и  привлечению учителей для работы в школе (с учетом возможного перехода ваших работающих учителей в новую школу). 
В конце сентября  я представлю ваши предложения  на Совете депутатов. 

Образовательные учреждения ЗАТО г.Североморска продолжают принимать  участие в проведении комплексной оценки качества общего образования. Рособрнадзор представил проекты расписаний ВПР и ГИА на 2019-2020 учебный годы. (на слайде).


 О проекте «Цифровая образовательная среда»

Задачи проекта: Создание современной и безопасной цифровой образовательной среды, обеспечивающей высокое качество и доступность образования всех видов уровней.

О реализации проекта:
Предполагается внедрение модели цифровой образовательной среды по всей стране, внедрение современных цифровых технологий в образовательные программы, обеспечение высокоскоростным интернетом, создание сети центров цифрового образования. От Североморска в число участников по   Внедрению целевой модели цифровой образовательной среды в 2020-2022 г. включена  МБОУ СОШ № 7. 

          
  О проекте «Успех каждого ребенка»

Задачи проекта: Формирование эффективной системы выявления, поддержки и развития талантов у детей и молодёжи, направленной на самоопределение и профессиональную ориентацию всех обучающихся. 

Предполагается  выделение  средств на создание центров выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи,  на обновление материально-технической базы в сельской местности для занятий физкультурой и спортом. В ЗАТО г.Североморск обновление материально-технической базы в сельской местности для занятий физкультурой и спортом уже частично проведено (в школах № 6 и № 8 построены спортивные площадки за счет средств федерального бюджета).
Работа по реализации проекта «Успех каждого ребенка» будет продолжена. В большей степени эта работа связана с дополнительным образованием.  И здесь нужно понять, что в ближайшем будущем дополнительное образование предполагается предоставлять ребенку при наличие у него сертификата. 

             О проекте «Учитель будущего»

Задачи проекта: Внедрение национальной системы профессионального  роста педагогических работников, охватывающей не менее 50% учителей общеобразовательных учреждений.

О реализации проекта:
Североморск принимает активное участие в мероприятиях по повышению уровня профессионального мастерства педагогических работников, по организации непрерывного повышения квалификации.
Охват учителей  в возрасте до 35 лет различными формами поддержки и сопровождения в первые три  года работы составляет более 75 %.
В этом учебном году будет работать на базе ИМЦ педагогическая мастерская «Молодой учитель современной школы».

О проекте «Социальная активность» 

Задачи проекта: Создание условий для развития наставничества, поддержки общественных инициатив и проектов, в том числе в сфере волонтёрства.

О реализации проекта:
В ближайшее время необходимо продумать и создать систему наставничества в каждой образовательной организации. Срок – до ноября 2019 года.

Подводя итог своему выступлению, хочу отметить, что работа по реализации нацпроекта «Образование» находится на начальном этапе. Конечно, эта работа будет продолжена. А то, каким будет результат к концу 2024 года, во многом зависит и от всех нас. 

создание и внедрение социальной поддержки граждан, систематически участвующих в волонтерских проектах, проведение информационных и рекламных кампаний с целью популяризации волонтерства








