	Чем раньше ребенку будет оказана квалифицированная помощь и поддержка специалистов, тем больше шансов у Вашего ребенка достигнуть успехов в развитии и обучении.
Ребенок, прошедший ТПМПК и имеющий рекомендации имеет преимущества: 

· Ранняя диагностика и правильно подобранная коррекционная работа дает хорошие положительные результаты.
· Специально разработанная программа обучения в соответствии с индивидуальными особенностями ребенка.
· Индивидуальная помощь педагога – психолога, учителя-логопеда, учителя-дефектолога.
· Специальные условия при  государственной итоговой аттестации.
По итогам ТПМПК специалисты дают заключение - образовательный маршрут, который необходим для ребенка, чтобы скомпенсировать имеющиеся нарушения.
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	Обследование и консультирование детей их родителей (законных представителей) специалистами комиссии осуществляется БЕСПЛАТНО.
Информация о проведении обследования детей, результаты обследования, а также иная информация, связанная с обследованием детей в комиссии, является КОНФИДЕНЦИАЛЬНОЙ.
Заключение комиссии носит рекомендательный характер.
Контактные данные комиссии:

Адрес: г.Североморск, ул.Генерала Фулика, 1, каб.1.3 
Телефон: 8(81537) 4-23-01
Последний четверг каждого месяца-день для консультаций: 15.00-17.00 (по предварительной записи)
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https://severomorsk-edu.ru
https://vk.com/club207453206

	Территориальная 

психолого-медико-педагогическая комиссия 

ЗАТО г. Североморск
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	Проведение комплексного психолого-медико-педагогического обследования детей в возрасте от 0 до 18 лет в целях своевременного выявления особенностей в физическом и (или) психическом развитии и (или) отклонений в поведении детей. 

Подготовка по результатам обследования рекомендаций по оказанию детям психолого-медико-педагогической помощи и организации их обучения и воспитания, а также подтверждение, уточнение или изменение ранее данных ТПМПК рекомендаций.

Определение специальных условий для проведения государственной итоговой аттестации основного общего и среднего общего образования.


Участие в организации информационно-просветительской работы с населением в области предупреждения и коррекции недостатков в физическом и (или) психическом развитии и (или) отклонений в поведении детей.


	Проведение обследования лиц старше 18 лет, не имеющих основного общего, среднего общего, среднего профессионального и высшего образования, но желающих его получить для определения их образовательного маршрута.

Оказание консультативной помощи родителям (законным представителям) детей, работникам образовательных организаций, организаций осуществляющих социальное обслуживание, медицинских организаций, других организаций по вопросам воспитания, обучения и коррекции нарушений развития детей с ограниченными возможностями здоровья и (или) девиантным (общественно опасным) поведением.
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	Что нужно сделать, чтобы попасть на комиссию?
1. Собрать необходимый пакет документов:
· заявление о проведении или согласие на проведение обследования ребенка в ТПМПК;

· заявление родителей о согласии на обработку персональных данных и передачу этих данных третьим лицам;

· копию паспорта или свидетельства о рождении ребенка (предоставляются с предъявлением оригинала или заверенной в установленном порядке копии);

· заключение (заключения) ППк образовательной организации или специалиста (специалистов), осуществляющего психолого- педагогическое сопровождение обучающихся в образовательной организации (для обучающихся образовательных организаций) (при наличии);

· заключение (заключения) ТПМПК о результатах ранее проведенного обследования ребенка (при наличии);

· подробную выписку из истории развития ребенка с заключениями врачей, наблюдающих ребенка в медицинской организации по месту жительства (регистрации);

· представления специалистов (педагога, педагога-психолога, учителя-логопеда, учителя-дефектолога) на обучающегося, выданную образовательной организацией (для обучающихся образовательных организаций);
· письменные работы – для   общеобразовательных организаций; результаты самостоятельной продуктивной деятельности ребенка – для дошкольных образовательных организаций.
2. Записаться на ТПМПК по телефону. 
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